

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. - Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 17 de junio de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. - Número 10.782

## EL PROBLEMA DEL PACIFICO

### La base naval de Singapoore

La debatida cuestión del establecimiento de una gran base naval en Singapoore, que a primera vista parece un asunto de índole puramente militar, y que sólo afecta al Imperio británico y a las potencias navales que bañan sus costas en las aguas del Pacífico, tiene, por el contrario, grandísimo interés para todas las flotas comerciales, porque el estrecho de Malaca, que aquélla domina, es paso obligado de gran parte del tráfico del Extremo Oriente.

Casi toda la Prensa profesional extranjera da noticia de una reunión, de gran importancia al parecer, celebrada en dicho puerto, por orden del Almirantazgo inglés, por los almirantes que mandan fuerzas navales en aquellos mares.

Concurrieron en Singapoore la escuadra de China, representada por los cruceros «Hawkins» (buque insignia), «Durban» y «Carlisle»; los exploradores «Bluebell» y «Petersfield», el dragaminas «Marazion» y los submarinos «L. 1», «L. 2», «L. 5» y «L. 8», con el buque taller «Ambrose». El almirante de la escuadra de las Indias llevaba sólo el crucero «Chatham»; Australia estaba representada por el «Sydney», el «Brisbane», el «Adelaida» y el «Concord»; y concurrió también a la Conferencia (que duró diez o doce días) el comodoro jefe de la división de Nueva Zelanda.

Claro está que los congregados no iban a contarle al público los motivos de su reunión, ni mucho menos los acuerdos adoptados en ella.

Según manifestaciones del vicealmirante Everett, que presidió la Conferencia, ésta no ha sido más que una de tantas como periódicamente se celebran para cambiar impresiones y trazar líneas de conducta en los numerosos asuntos relacionados con los intereses británicos, y la causa de que se haya celebrado esta vez en Singapoore no es precisamente que haya que hablar nada acerca de la futura base, sino que la magnífica situación geográfica del puerto tiene por consecuencia que haya sido más fácil elegirlo por punto de reunión que ir a cualquier otro; como tiene también por consecuencia el que todo el mundo naval conceda gran importancia estratégica a la proyectada base.

Son dos consecuencias de un mismo hecho; pero no tienen nada que ver entre sí.

Divididas las fuerzas navales inglesas en tres fracciones, escuadra de las Indias, escuadra australiana y escuadra de China, y siendo débiles todas ellas, en el caso de un conflicto sería indispensable que obraran con arreglo a un plan de conjunto, y nada tiene de extraño el que se estudien sobre el terreno las posibilidades de tal cooperación, tanto para el caso de contar con la de otros aliados como en la hipótesis de una acción independiente.

Aparte de los vastos problemas estratégicos que allí puedan presentarse, existen dos graves problemas locales a que atender si la paz se altera entre naciones de distintas razas.

Uno de ellos es el abastecimiento de arroz a los tres millones de habitantes que pueblan la península de Malaca y las islas de esta posesión británica, y cuyos «stocks» no bastan para el consumo de una quincena.

Verdad es que existe comunicación por tierra con el gran mercado de Bangkok; pero de interrumpirse esta línea, el abastecimiento ha de efectuarse íntegramente por mar.

El segundo problema es el de la mano de obra, constituida enteramente por indios y chinos, que tratarían quizá de marcharse, y que si se quedaban no inspirarían tampoco exagerada confianza.

Hay quien cree que en el caso de un conflicto con el Japón la escuadra de China abandonaría por completo a Hong-Kong, dejándola defenderse con sus propios recursos, y se replegaría sobre Singapoore a esperar la llegada del grueso de la flota británica.

Sin embargo, casi en la derrota entre ambos puertos posee Inglaterra la bahía de Labuan, en la costa Noroeste de Borneo, donde amarra un cable importante, y en cuyas inmediaciones se encuentran los pozos de petróleo de Miri; no parece por ello muy probable que pueda permitirse a un enemigo tomar esa bahía, cuya posesión serviría, además, para interceptar las comunicaciones entre los puertos citados.

La defensa de la futura base, que se instalará en la costa Norte de la isla, se

parada por milla y media de agua de la tierra firme, exige que esta última quede garantizada contra una invasión.

Esta no parece fácil de intentar mediante un desembarco, mientras exista la escuadra, ni cabe tampoco en lo probable que la intente Siam, cuyas relaciones con la Gran Bretaña son muy cordiales.

La defensa naval requiere asimismo una gran cordialidad de relaciones, y mejor aún una formal inteligencia con Holanda, que posee innumerables islas a cortísima distancia de Singapoore.

Sin una severa acción de las autoridades holandesas, los canales entre esas islas podrían convertirse en guardias de submarinos, capaces de hacer un daño incalculable.

Antes de que abandonasen Singapoore todos los que asistieron a la Conferencia llegó allí el crucero «Huron», con un contralmirante americano, que, naturalmente, quitó importancia a las grandes maniobras que ha estado realizando la flota yanqui en aguas del Pacífico durante la primavera, y en la que han tomado parte más de sesenta buques.

Aparte del ataque y la defensa de las islas Flawai, se han estudiado en ella los complejimos problemas de abastecimiento a que dan lugar las navegaciones de una escuadra semejante en mares en que se carece de bases propias donde efectuarlo, y hay que llevar detrás una enorme flota de transportes.

Verdad es que los marinos americanos son hoy maestros en ese arte, pues a las enseñanzas de aquel famoso viaje alrededor del mundo de una escuadra de acorazados han podido sumar las adquiridas en la guerra mundial con el transporte a Europa de su ejército y de la inmensa cantidad de material que éste requiera; pero aun así continúan estudiando un problema que para ellos resulta vital, porque, a juzgar por el aspecto que el mundo ofrece, pronto va a haber que cambiarle al Pacífico el nombre con que lo bautizó Vasco Núñez, cuya mente no hubiera podido alcanzar nunca que fuese tan complicado el disputarse un dominio que él, sin más armas que su espada, había logrado ejercer con tanta facilidad.

## En el Supremo de Guerra y Marina

### Vista de una causa contra un policía moro.—Una pena de muerte.

Esta mañana, a las once, se constituyó la Sala de Justicia del Consejo de Guerra y Marina para ver en última instancia la causa instruida contra el ex policía indígena Hamed Ben Amar, a quien se le acusa de haber desaparecido de la posición de Isen Lassen en julio del año 1921, cuando la guarnición española evacuó la posición.

Luego dicho indígena fue visto frente a la posición de Monte Arruit, haciendo fuego contra nuestras tropas.

Al rendirse Monte Arruit, Amed Ben Amar penetró, gumiá en mano, exigiendo a un grupo de soldados heridos la entrega de cuanto llevaban.

El Consejo de guerra reunido en Melilla le condenó a la pena de muerte y al pago de 25.000 pesetas por responsabilidad civil.

Hoy el fiscal del Supremo mantuvo análoga petición.

El defensor, alférez de complemento de Ingenieros, don Juan José Arroyo, sostuvo que no estaban probados los delitos de que se acusaba a su defendido.

La causa quedó vista para sentencia.

## EN ALEMANIA

### Entrega de la nota francesa al Reich.

BERLIN 17.—Ha sido entregado al canciller Luther, por el embajador francés, M. De Margerie, la respuesta francesa a las proposiciones alemanas sobre el pacto de garantía.

Esta nota, que, como se sabe, cuenta con la aprobación de los demás aliados, será publicada el jueves, al mismo tiempo que el memorándum alemán de 24 de febrero, que ofrecía el pacto de garantía, junto también con el primer proyecto de respuesta francesa.

### LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

## DE MARRUECOS

### La acción franco-española

Algunos extremos que serán objeto de deliberaciones en la Conferencia hispano-francesa.

Esta tarde comenzarán las deliberaciones de la Conferencia francoespañola, y es casi seguro que esta primera entrevista esté dedicada a las obligadas fórmulas de cortesía, sin que se aborde directamente ninguno de los temas objeto de debate.

Son éstos, al parecer, de dos clases: aquellos que la realidad ha planteado hasta este momento, y acerca de los cuales tienen ya instrucciones concretas unos y otros delegados, y aquellos otros que vayan imponiendo las circunstancias.

Entre los primeros figuran el plan de represión del contrabando de armas y municiones, circunscribiéndose de momento la acción conjunta a las costas y especialmente a Tánger, donde por las condiciones especiales de su régimen internacional el cometido resulta de mayores dificultades.

No es aventurado suponer que en este último punto sea necesaria alguna otra intervención diferente de la francoespañola.

Respecto al extremo del contrabando, así como en lo que se refiere al servicio de informaciones y confidencias, puede decirse que existe un virtual acuerdo entre Francia y España y que la misión de la primera parte consistirá tan sólo en ratificar dicho acuerdo.

Las sesiones de la Conferencia bien pudieran prolongarse hasta los primeros días del próximo mes de julio.

La comunicación de los delegados con los jefes de sus respectivos Gobiernos será tan directa, todo el tiempo que duren estas negociaciones, que, según nos afirmaba anoche persona que por su cargo debe estar bien informada, será lo mismo que si a las deliberaciones asistieran personalmente los aludidos presidentes.

### Importante entrevista.—Gómez Jordana y Peretti de la Rocca.

A las cinco y media de la tarde llegó ayer a la Presidencia el embajador de Francia y delegado en la Conferencia, conde de Peretti de la Rocca, acompañado del agregado naval.

Precisamente lo esperaba el agregado militar vizconde de Creverville.

El embajador subió directamente al despacho del general Gómez Jordana, con quien sostuvo una conversación, que se prolongó hasta la hora del Consejo de Directorio.

Asignemos importancia a esta entrevista, porque en ella se debieron esbozar los temas de discusión y fijar los detalles de procedimiento para la mayor rapidez en las deliberaciones.

### Parte oficial de nuestra zona.

Anoche facilitaron el siguiente parte: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

### Destinos.

Se destina al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, número 4, al comandante de Infantería don José Jiménez Figueras, del batallón de montaña de Mérida, tercero de Cazadores, en vacante de plantilla que de su clase existe.

### De regreso.—Llega un crucero francés. Un banquete a la oficialidad.—Visita de cumplimiento.

CEUTA 17.—Ha regresado de la Península el general segundo jefe de la Comandancia, don Federico Souza.

Llegó a este puerto el crucero de guerra francés «Estrasburgo», procedente de Casablanca, al que saludaron la plaza y los buques españoles.

La oficialidad del «Estrasburgo» desembarcó y cumplimentó al comandante general, barón de Casa Davalillo.

Este devolvió por la tarde la visita a los marinos franceses y fué recibido a bordo con honores.

El comandante general dió en su residencia un banquete en honor de los je-

tes y oficiales del buque.

La comida fué amenizada por la banda del Tercio, con uniforme de gala.

A bordo del torpedero 16 llegó el jefe de la escuadra española fondeada en Algeciras, acompañado por el contraalmirante de las fuerzas navales del Protectorado, señor Guerra Goyena.

Ambos visitaron el crucero francés «Estrasburgo», que los rindió honores.

Terminada la visita, el almirante español regresó a Algeciras.

### En la zona francesa.—El Sultán sale para Mequinez y luego seguirá a Fez.

RABAT 17.—El Sultán ha salido de esta capital, dirigiéndose a Mequinez, de donde seguirá a Muley, Idris y Fez.

Al marchar Muley Yussef, fué despedido por los miembros del Majzen y todas las autoridades, y aclamado por una inmensa multitud indígena y europea.

### Las afirmaciones de Abd-el-Krim no influyen en los combatientes.—Los fracasos del enemigo.—Dos aviadores muertos.

FEZ 17.—Se reciben noticias que aseguran que Abd-el-Krim no tiene propósito de deponer las armas.

Por el contrario, se dice que ha declarado a varios caídos que en breve recibirá refuerzos por mar y que está apoyado por tres potencias europeas.

Pero estas afirmaciones no parecen haber producido sensación en los combatientes, pues el famoso cabecilla ha tenido que enviar a su hermano a la frontera Norte, con dirección a Taunat, para excitar el ardor de las cabilas y continuar la propaganda entre las tribus no sometidas.

La situación económica del Rif parece empeorar y se desarrolla con dificultad.

En el sector de Uazan las tropas francesas infligieron estos días duros castigos al enemigo, estableciendo la seguridad en todo el frente.

Los adversarios sufrieron importantes bajas.

Los grupos que operan en el Uarga derrotaron ayer muchas fracciones disidentes, que tuvieron que internarse en el monte.

Se ha incendiado un aeroplano, cayendo a tierra destrozado.

Los dos tripulantes que lo ocupaban resultaron muertos.

### Reorganización del Alto Mando francés.

PARIS 17.—El «Petit Journal» dice saber que, con motivo del viaje del presidente del Consejo a Marruecos, parece segura la reorganización del Alto Mando de las tropas francesas que operan en Marruecos, que será confiado a un general de gran prestigio, bajo las órdenes del mariscal Lyautey.

La edición parisiense de la «Chicago Tribune», que publica una información análoga, dice que la personalidad militar a quien será confiado casi seguramente el mando de las tropas en Marruecos es el general Weygand.

### Regreso de Painlevé.—Consejo de ministros.

PARIS 17.—Llegó a París en el rápido el jefe del Gobierno, señor Painlevé.

Pocos momentos después de su llegada, el señor Painlevé visitó al presidente de la República, a quien dió cuenta de las impresiones que trae de su viaje a Marruecos.

Luego se celebró Consejo de ministros en el Elíseo, en el cual el señor Painlevé, como resultado de su viaje a Marruecos, explicó las medidas que procede adoptar para reducir al minimum posible la duración y los riesgos de las operaciones militares.

El presidente de la República y los miembros del Consejo dieron unánimes gracias al señor Painlevé.

El ministro de Marina declaró a continuación que, cumpliendo instrucciones del Gobierno, el almirante Mallier se ha avistado con un almirante español y que hoy se hallan ya en aguas territoriales del Rif varios buques de guerra franceses.

### Una comunicación del señor Briand.

PARIS 17.—El ministro de Negocios Extranjeros ha dirigido una comunicación a la Agencia Havas diciendo que el

funcionario de la Residencia general de Marruecos, autor de una carta particular, que fué robada y publicada recientemente en París, y la cual contenía frases desagradables para cierta potencia amiga de Francia, ha entregado espontáneamente su dimisión del cargo al residente general, quien la ha aceptado en el acto.

### Debate en la Cámara.—Es rechazada la interpelación del comunista Doriot.

PARIS 17.—La Cámara de Diputados ha celebrado sesión.

Como en el orden del día figuraba una demanda de interpelación al Gobierno acerca de los asuntos de Marruecos, la Cámara tiene que discutir en qué fecha se ha de explicar dicha interrelación.

A poco de comenzar la sesión penetra en la sala el señor Painlevé, que es aplaudido por la inmensa mayoría de los diputados.

Inmediatamente sube a la tribuna.

Empezó su discurso declarando que se ha cargo de la impaciencia justificada de la Cámara por conocer la situación de la zona francesa en Marruecos.

«Esa impaciencia—añadió—la ha experimentado por su parte el Gobierno, puesto que me confió la misión de ir a Marruecos para informarme y luego informar a mis compañeros de Gabinete.»

Ahora mismo podría decir a la Cámara lo que he visto allí, y, sobre todo, el elevado ánimo que alienta en aquellos que están combatiendo en defensa de Francia.

También quisiera decirlos la plenitud de nuestro acuerdo respecto al objetivo que debe conseguirse y acerca de esa paz que todos anhelamos y que todos la queremos firme y duradera.

Quisiera, por último, decirlos todo lo que sé; pero ello no es posible, sobre todo en un momento cual éste, en que se han establecido negociaciones con la nación vecina para buscar los medios más prácticos que nos conduzcan a esa paz.»

El señor Painlevé terminó pidiendo a la Cámara acuerde aplazar «sine die» la interpelación del comunista señor Doriot, por considerar que la de Marruecos es una cuestión nacional de especial importancia, pues afecta al porvenir de todo el Africa del Norte.

Por eso es de lamentar la actitud de ciertos miembros del partido comunista, que tratan de crear dificultades entre Francia y un país vecino de ésta para las negociaciones que se han entablado para conseguir la paz.

El Gobierno aportará ante las Comisiones competentes todas las necesarias explicaciones, y tan pronto como pueda, espero que podrá ser a principios de la semana próxima, se pondrá a disposición de las Cámaras para que se inicie y desarrolle el esperado gran debate sobre esa cuestión. (Grandes aplausos.)

El señor Doriot insistió en que se discutiera en seguida su demanda de interpelación; pero la Cámara acordó poner a votación la demanda contraria hecha por el jefe del Gobierno, la cual quedó aprobada por 436 votos contra 34.

## CASA REAL

Su Majestad la Reina estuvo esta mañana visitando el Instituto del Cáncer, denominado Príncipe de Asturias, donde presidió una reunión de damas de la aristocracia, que forman la Liga antituberculosa.

El general don Federico Berenguer, acompañando a una Comisión de la tercera promoción, fué a Palacio esta mañana para agradecer a Su Majestad el Rey el banquete con que les obsequió recientemente el Soberano.

## SEVILLA

### La Exposición Iberoamericana

SEVILLA 17.—En la Alcaldía se ha firmado la escritura de cesión temporal de 159.000 metros cuadrados de terreno de la Corta de Tablada, para emplazar las instalaciones provisionales de la Exposición Iberoamericana.

## Palabras de M. Painlevé

Hemos creído del mayor interés para nuestro país averiguar las impresiones que trae de Marruecos el ilustre presidente del Gobierno francés. Los momentos actuales son de una extraordinaria importancia, y en lo que ocurra ha de pesar, naturalmente, mucho, el pensamiento del ilustre político que hoy dirige el Gobierno francés.

Lo que M. Painlevé nos ha dicho en amable conversación sostenida el domingo en Málaga tiene indudable importancia, y cumplimos un grato deber al hacerlo público. La esencia de sus declaraciones está en estos conceptos:

«Si al salir de España hace unos días y dirigirme a Marruecos llevaba el firme convencimiento de que era preciso llegar a una clara, leal y cordial inteligencia entre los dos países que ejercen allí su Protectorado, hoy, después de ver lo que he visto me confirmo más y más en ello. Tengo la plena seguridad de que así lo entenderán también ustedes y de que de las conversaciones que van a comenzar en Madrid saldrá un acuerdo tan definitivo como preciso y provechoso.

El arma del bloqueo es más eficaz y conveniente de lo que muchos creen. Estimo que el bloqueo debe realizarse de común acuerdo y en íntima colaboración de los dos países, y que no debe limitarse sólo a la evitación del contrabando de armas, sino también a impedir el avituallamiento.

No nos guía, y seguramente no guía a España, el menor deseo imperialista. Nadie más entusiasta defensor que yo de la paz. Para imponer la paz estamos en Marruecos.

Únicamente pretendemos abrir ese país a la civilización, hacer posible la vida del indígena, de todos ellos, incluso de los rifeños, y que en Marruecos puedan trabajar unidos españoles, franceses y marroquíes, como lo hacen en Argelia y en todos los sitios donde los indígenas se han acogido a los beneficios de nuestra amistad y protección.

Para llegar a una finalidad que, repito, es la única, Francia y España quieren y deben ser respetadas, y, aunque nos sea muy doloroso, dado el carácter de algunas tribus, ese respeto sólo viene después de luchar y de haber mostrado fortaleza y decisión. Con el menor desgaste posible, ahorrando hasta lo inverosímil el derramamiento de sangre, nos vemos obligados a imponer nuestra autoridad. Nosotros lo haremos así decididamente, a medida de lo necesario y en plazo breve.

La paz está en todo momento al alcance de todos, incluso de los propios rifeños. Las condiciones de ella no son un misterio para nadie: acatamiento del Sultán y a los países protectores y adhesión a la obra civilizadora en Marruecos. Si, lo que no es de creer, los mismos rifeños vinieran hoy mismo a pedir la paz en estas condiciones, la obtendrían en el acto.

No lo creo, repito, porque es evidente que en el Rif hay muchos intereses confundidos y heterogéneos, a los que no sirve de nada la paz. Quizá el mismo jefe de la rebelión no es hoy sino un prisionero en la red de esos intereses que han tramado los blancos, los rojos y los aventureros de todos los colores políticos que en el Rif imperan hoy en día, con la inequívoca intención de perturbar la paz mundial. Pero yo estoy seguro de que no prevalecerán sus proyectos. En plazo no lejano quedarán restablecidos el orden y la seguridad en todo Marruecos.

Por el momento, creo que en Madrid, donde las negociaciones van a seguirse, está el verdadero interés de la cuestión. Nuestra situación militar hoy es firme y despejada, y lo será más aún cuando podamos dar a los rebeldes el golpe de mostrarnos unidos franceses y españoles frente a su rebeldía. Este solo hecho valdrá tanto como la mayor victoria, y yo tengo confianza en que así lo entenderán ustedes. Es mi deseo que lo exprese usted con completa claridad al país español y que esto se sepa de una manera clara y definitiva.

El lector que dedique alguna atención a estas palabras comprenderá cuán interesantes son los minutos que corren, y cómo es preciso aprovechar este buen momento que ahora se nos presenta para enderezar hacia un buen fin nuestra acción en Marruecos.

## Los sucesos de Cantón

Otra gestión japonesa en China. PEKIN 17.—La Legación japonesa ha entregado una nueva nota al Gobier-

no chino, llamándole la atención sobre los sucesos ocurridos en Han-Ku, y pidiendo que se tomen medidas para evitar la repetición de tales incidentes.

En los círculos bien informados se dice que si la agitación china toma un carácter demasiado vejatorio para el Japón, Tokio decidirá intervenir a título defensivo.

Esto constituiría la iniciación de las dificultades, pues el Tratado del Pacífico, firmado en Washington en 1921, regula la actitud de los Poderes interesados en los asuntos de la China.

## Inauguración de la Unión Radio

### Asiste Su Majestad el Rey.

Esta mañana, a las doce, se celebró en el Palacio de París-Madrid el acto de inauguración de la nueva estación de radiotelefonía titulada Unión Radio.

Al acto asistió Su Majestad el Rey, que llegó acompañado del duque de Miranda.

Fué recibido por el presidente interino del Directorio, general Magaz; el presidente de la nueva Sociedad, don Valentín Ruiz Senén; el Consejo de la Sociedad, las autoridades civiles y militares, el oficial mayor de la Presidencia, conde de Morales de los Ríos, y diversas personalidades.

Su Majestad se trasladó al salón de audiencias, donde se celebró la ceremonia inaugural.

### Discurso del señor Ruiz Senén.

El señor Ruiz Senén, ante el aparato emisor, pronunció un discurso agradeciendo la presencia del Monarca, ponderando los beneficios de este invento, que produce alegría y recreo incluso en los espíritus más apartados del trato social.

Cantó las glorias de las ciencias modernas, saludando a los sabios que estudian incesantemente, logrando con sus inventos beneficiar a la Humanidad.

En nombre del Consejo de Administración de la Sociedad saludó a España en los trabajadores y en los soldados, sintetizando en el primero un saludo a cuantos trabajan, y en el segundo, una salutación especial al Ejército que lucha en África.

Desea a Su Majestad el Rey salud y acierto para regir los destinos de España.

Seguidamente Su Majestad el Rey leyó un discurso, con buena entonación y clara dicción.

Manifiesta su complacencia por inaugurar la nueva estación, que tantos beneficios reportará.

Al dirigir la palabra por la radiotelefonía, siento una gran alegría por emplear este medio, para el que no hay fronteras.

Dirige palabras de cariño, paz, fraternidad y unión, lo mismo a las más altas jerarquías, que a los más humildes. Por el hecho de estar escuchando—agrega—, se ha establecido ya entre nosotros, aunque rápido, un lazo espiritual. No os veo; pero os siento a mi lado.

Al saber que soy oído por tantos españoles y extranjeros, llena mi alma una atracción nueva, como si estas ondas que llevan mi voz retornasen trayéndome las emanaciones de vuestros espíritus. Tal vez sea posible la reciprocidad de la comunicación entre quien escucha y quien habla, como también transmisión de imágenes animadas.

Elogia los adelantos modernos, singularmente la telefonía sin hilos, que une el alma de los países y estimula la perfección de los espíritus, encaminándoles al bien. Ante este invento, todas las grandezas son pequeñas.

Reitera el Soberano palabras de afecto para los radioescuchas españoles y extranjeros, diciendo que todos somos hermanos, sin que olvide a los sabios que fuera de España trabajan y a las Empresas particulares que difunden estos inventos.

Termina diciendo que todos debemos contribuir a la difusión de la radiotelefonía con la mayor simpatía y con todo cariño. Yo vuestro Rey—agrega—, estoy complacido por ser otro radioescucha más.

Con este discurso terminó el acto, siendo obsequiados los concurrentes con un «lunch».

Durante éste amenizó la orquesta de la Unión Radio.

Numeroso público permaneció estacionado en la Avenida de Pi y Margall, pues por medio de un potente altavoz se escucharon los discursos y el concierto que luego se dió.

## EL CRIMEN DE UN LOCO

Estrella a su hijo contra el suelo y hiere a botellazos a su esposa

ZAMORA 17.—Comunican de Fermoselle que el vecino Agustín Garrido, de treinta y cinco años, en un ataque de locura, con una botella descargó fuertes golpes sobre su esposa.

A los gritos de ésta despertó un hijo del matrimonio, de veintidós meses, al que el padre cogió furioso, y tirándole contra el suelo, le mató.

Continuó luego dando botellazos a su esposa.

A las voces de auxilio subió un vecino y sujetó al loco, sin que ofreciera resistencia.

La esposa fué curada de heridas muy graves.

## DE FRANCIA

## Lo que piden los aliados a Alemania

El ministro de Negocios extranjeros acaba de comunicar a la Prensa el resumen de los trabajos de la Comisión militar interaliada que enviarán en 15 de febrero último al mariscal Foch, como presidente del Comité militar aliado de Versalles.

El «raport» Walch pone de manifiesto todas las dificultades con que se ha tropezado por la Comisión, y en tres capítulos resume los resultados de esta inspección.

Titula los capítulos: Armamento, Fortificación y Efectivos.

En el primero trata de que se debe llevar a cabo la destrucción de ciertas instalaciones existentes en numerosos almacenes, y limitar el derecho en algunos a fabricar material de guerra, habiendo comprobado la Comisión que hay muchos centros particulares y del Estado en los cuales las reducciones prescriptas no han sido ejecutadas, sino que, por el contrario, en Spandau y en Ingostad se ha visto que han sido reforzados los elementos de producción.

Hace el «raport» la afirmación de que Alemania, a pesar de todo, hoy es capaz de fabricar rápidamente todo el material de guerra que pueda precisarse.

En cuanto a los «stocks» de armas, aunque es menor que en 1922, la cifra de los existentes aún es muy respetable si se tienen en cuenta los depósitos clandestinos.

Por lo que se refiere a los efectivos, explica el «raport» que la actual organización de la Reichswehr está en total oposición con los principios fundamentales del Tratado de paz, puesto que se ha establecido el Ejército de voluntarios, una verdadera entidad que responde a un plan muy meditado que únicamente fué suspendido durante la inspección, y que después ha continuado preparándose para la guerra de una forma muy activa.

Contrariando los principios de la paz en ese Ejército que se organiza por Alemania, no ha faltado la designación de generalísimo ni se ha suprimido el Estado Mayor general.

La organización de las líneas ferroviarias está en la misma disposición que si se tratase de un gran Ejército, y a primera vista resalta que su disposición es bastante más amplia que para atender a las necesidades de pequeño Ejército.

A simple vista, los efectivos de la Reichswehr parece que no traspasan los límites autorizados; pero la Comisión ha podido comprobar la existencia y preparación de cuadros completos de oficiales y suboficiales y el alistamiento de hombres que cumplir y aprenden las prácticas de la milicia por poco tiempo, que son licenciados inmediatamente, pero que a un llamamiento primeramente acuden con la instrucción debida.

Estos voluntarios prestan servicio en filas por un plazo de dos meses, el suficiente para estar bien compenetrados en momento oportuno.

La conclusión que se desprende del «raport» es que, al parecer, el poderío militar alemán en cuanto a armamento y material de guerra puede considerarse estacionario a partir de 1922; pero que todavía se encuentran infracciones a los puntos establecidos en el Tratado de paz, sin que hayan podido ser corregidos.

## Los crímenes del doctor Bougrat, de Marsella.

MARSELLA 17.—Continúa apasionando a la opinión pública el asunto de los crímenes cometidos por el doctor Bougrat.

Las desapariciones, fallecimientos y actos criminosos del doctor no han podido ser todavía completamente esclarecidos.

Se sabe que un cocinero falleció poco después de haber bebido una pócima que le recetó el doctor.

El director de un establecimiento de crédito murió en brazos del doctor, después de haber estado unas horas con él. La enfermera de su clínica murió también en circunstancias misteriosas.

Algunas personas que pasaron una noche alegre en compañía de Bougrat se encontraron gravemente enfermas; fueron atendidas por otro médico, que reconoció en ellas síntomas de envenenamiento.

Otras varias han declarado que las inyecciones que les aplicó el doctor les produjeron graves enfermedades.

El juez especial, M. Malaville, encargado de la instrucción, recibe constantes y nuevas denuncias.

Parece demostrado que Bougrat intentó quemar un cadáver a fines de marzo, pues los vecinos de su casa percibieron un espantoso olor a quemado.

Una eminencia médica de Marsella ha

declarado a los periodistas que el doctor acusado era profesionalmente de verdadera valía, y que jamás dió pruebas de ser vicioso.

«En caso de ser reconocido culpable no tiene completa responsabilidad.

Fué movilizado durante la guerra y recibió una tremenda herida en la cabeza; estuvo ciego cinco meses.

La sustancia cerebral debió sufrir.»

## Un desfile de veinte mil gimnastas.

PARIS 17.

Se ha celebrado una gran manifestación gimnástica en París, acudiendo a la inmensa pista de la explanada de la Exposición la respetable cifra de 20.000 gimnastas, enviados por todas las Sociedades deportivas de Francia.

El tiempo ha favorecido el concurso, brillando un sol espléndido.

La presidencia fué ocupada por el coronel Calazet, presidente de la Federación.

Participan en la prueba 200 atletas extranjeros.

Comenzaron los ejercicios con «match» de boxeo, trabajos en paralelas y barras fijas, siendo muy aplaudidos todos los ejecutantes.

A continuación comenzó un desfile de las Sociedades adheridas, siendo aclamadisimamente los individuos que representaban a la Escuela de Joinville, por los precisos movimientos que realizaron.

En el fondo de la pista se alienaron las banderas, e inmediatamente se efectuó la entrega por el señor Calzet de la bandera que corresponde al distrito de Clermont-Ferrand, que estaba representado por su alcalde, M. Maly, dirigiéndose con este motivo sentidas palabras.

El acto terminó brillantemente.

## Revista de Prensa

### El comercio de Polonia y los frutos de España.

Discurre «A B C» sobre la guerra de tarifas recientemente declarada entre Polonia y Alemania, y afirma que este hecho contribuye a agudizar la crisis económica que actualmente reina en Europa.

Por lo que respecta a España, afirma el colega que el balance exterior de Polonia ha saldado con déficit, por lo que no será posible dar facilidades para la importación de los vinos y frutas españoles.

### Nuestro comercio en la Argentina.

Da «El Debate» la voz de alarma sobre la posible ruina de nuestro comercio con la República del Plata.

La importación argentina—dice—ha aumentado de 1920 a 1923 en 135 millones de pesos oro, mientras que la de procedencia española ha disminuido en dos millones.

Las causas pueden reducirse a una—afirma—: Nuestra desastrosa política mercantil.

### Madrid, la población más cara del mundo

Demuestra «El Imparcial» con datos tomados de la Dirección de Estadística que las substancias alimenticias han experimentado un alza, resultando en la actualidad Madrid la población más cara de Europa, y aun del mundo entero.

## EL TEMPORAL

### Horrorosa tormenta.

SEVILLA 17.—Ayer tarde descargó sobre esta capital una gran tormenta, con imponente aparato de relámpagos, formidables truenos y lluvia torrencial.

Los puntos bajos se anegaron, entrando el agua en muchas casas de los barrios extremos.

El arbolado de la ronda y de los paseos sufrió grandes destrozos.

La circulación de tranvías quedó interrumpida.

### Muertos por rayo.

GRANADA 17.—Han descargado tormentas en varios pueblos de la provincia.

En Fornes, marchaba por el campo, montado en una caballería, Antonio Moles Montoya, de sesenta y seis años, con un nieto de cinco años, cuando cayó un rayo, quedando aquél carbonizado.

El niño sufrió quemaduras gravísimas, siendo hallado junto al cadáver del abuelo.

En Tajarja, otra chispa mató al vecino José Román.

### Aprieta el calor.

Durante las últimas veinticuatro horas el tiempo fué mejorando; han desaparecido las tormentas, y la temperatura aumenta.

La temperatura máxima de anteayer fué de 32 grados, en Murcia, y la mínima de ayer, de nueve, en Pontevedra.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 28,4 grados, y la mínima, de 16,9.

Tiempo probable para hoy: Toda España, buen tiempo.

## Crónica de Barcelona

BARCELONA 17.—En el teatro Cómico, con notable desanimación, se ha celebrado una función a beneficio del soldado mutilado de África.

El gobernador, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que la Junta provincial de Abastos, en la sesión últimamente celebrada, había acordado la rebaja de determinados artículos, entre ellos el pan, que desde el próximo lunes se venderá cinco céntimos más barato en kilo; es decir, a 65 céntimos.

Para el día 19, a las cinco de la tarde, está convocado el Pleno extraordinario de la Diputación.

El principal asunto a tratar es la contestación dada por las Diputaciones catalanas al proyecto de coordinación de servicios.

Ha muerto en Caldas de Montbui don Manuel Henrich y Girona, una de las personalidades más relevantes de la política de Barcelona durante los últimos veinticinco años del siglo pasado.

Figuró en el partido liberal y desempeñó varios cargos políticos, entre ellos la Alcaldía de Barcelona.

En unas obras de la calle de Torre Serrat se produjo esta tarde un desprendimiento de tierras, y quedó sepultado un obrero, que fué extraído por los bomberos media hora después.

En la Casa de Socorro, donde fué auxiliado, le apreciaron magullamiento general.

Los profesores de la Facultad de Filosofía y Letras han obsequiado con un banquete al doctor don Antonio Rubió, con motivo de haberse cumplido cuarenta años desde que tomó posesión de la cátedra de Literatura de la Universidad, en la que sucedió al doctor Milá y Fontanals, que también desempeñó la citada cátedra durante cuarenta años; es decir, que la cátedra en cuestión ha estado regida durante ochenta años por el mismo espíritu, toda vez que el señor Rubió era discípulo predilecto y continuador de la obra de Milá y Fontanals.

## ZARAGOZA

## En honor de Leopoldo Romeo

ZARAGOZA 17.—El Ayuntamiento ha acordado dar a una calle el nombre del gran periodista aragonés Leopoldo Romeo.

## La producción mundial de lana

Según estadísticas del departamento de Comercio de Washington, la producción de lana en el mundo representa en 1924 la importante suma de 2.836.569.000 libras, con un aumento de 177 millones sobre 1923. De este aumento, el 5 por 100 corresponde a Australia; el 17, a Europa; el 13, a América del Norte, y el 13, a África.

Donde se registra una disminución en la producción es en América del Sur.

En Francia el precio medio del kilo de lana en bruto cuesta 11,45 francos en la región del Eure; 11,70, en Eure-et-Loir; 12,95 en Oise; 12,75, en Seine et Marne, y 12,50, en Seine-et-Oise.

## Accidentes automovilistas

El automóvil del servicio público, de la matrícula de Madrid, número 11.137, que conducía Andrés Medina Yagües, chocó con el carro que guiaba Manuel Alvarez Martín, resultando éste con lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Atocha chocaron esta mañana la camioneta 4.351-M. con el tranvía 127, disco número 15, resultando ambos vehículos con desperfectos de importancia, no teniendo que lamentar desgracias personales.

## LAS VICTIMAS DEL ALCOHOL

## Se vuela la cabeza con un cartucho de dinamita

MERIDA 17.—Comunican de Azuaga que Carlos Hidalgo, de treinta y dos años, casado, con cuatro hijos, después de pasar la noche alegremente, regresó a su casa borracho.

En vista de que su mujer le afeó su conducta, Carlos, sin hacer manifestación alguna, se fué al corral, preparó un cartucho de dinamita, y, después de introducirse en la boca, prendió la mecha.

Al estallar el explosivo le destrozó la cabeza, separándose del tronco.

# La política del Directorio

El general Rodríguez Pedré despachó esta mañana con Su Majestad el Rey. Después el Soberano se trasladó a visitar la Exposición del caricaturista Sánchez, y más tarde a inaugurar la estación «Unión Radio», cuya información publicamos por separado.

Esta mañana llegaron a Madrid los delegados franceses en la Comisión franco-española de Marruecos.

En la estación fueron recibidos por el general Jordana, el embajador de Francia, M. Peretti de la Rocca; los agregados militar y naval, monsieur Couvert y Theron; el personal de la Embajada, el director de la Oficina de Marruecos, señor Aguirre de Cácer, y los delegados españoles.

Los delegados franceses en la Conferencia hispanofrancesa celebraron esta mañana una reunión en la Embajada de Francia para hacer las presentaciones y tener un cambio de impresiones.

A mediodía recibió a los periodistas el general Jordana.

Se limitó a dar referencia de la llegada de los delegados franceses, añadiendo que esta tarde, a las cinco, quedará constituida la Comisión.

Pronunció un discurso el general Jordana, que será contestado por el embajador.

El texto de ambos discursos será facilitado a la Prensa.

Esta mañana estuvo en la Presidencia su alteza el infante don Alfonso de Orleans, que, como es sabido, marcha a Marruecos para prestar servicio en la Aviación.

También estuvo en dicho Centro oficial el general Cavalcanti.

A las cuatro y media llegó el general Jordana a la Presidencia, y al rodearle los periodistas, manifestó que la reunión de hoy de la Conferencia hispanofrancesa no duraría más de una hora, pues se limitaría a un cambio de impresiones y enunciación de temas, haciéndose los nombramientos de presidente y secretario.

A las cinco llegó el embajador de Francia con los cinco delegados franceses, sin hacer manifestaciones.

Luego llegaron los técnicos españoles, y a dicha hora quedó reunida la Comisión.

A la Presidencia acudieron numerosos periodistas y fotógrafos.

El Consejo de anoche fué dedicado exclusivamente al despacho de asuntos de trámite de los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Estado, con asistencia de los respectivos subsecretarios.

Según una nota facilitada anoche en la Presidencia, la recaudación obtenida por distintos conceptos durante la primera quincena del mes de junio, representa un alza, con relación a igual período el año anterior, de 15.991.592 pesetas.

Faltan datos solamente de la provincia de Alicante.

Ayer recibió el presidente accidental del Directorio, marqués de Magaz, la visita de los señores Ruiz Senén, Echevarría y Soto Reguera, los cuales ostentaban la representación de los elementos metalúrgicos y constructores de vagones.

Estos le expusieron la honda crisis por que atraviesa aquella industria, que obliga al paro forzoso de miles de obreros, y solicitaron como medio para remediar esta situación el auxilio del Estado a las Empresas ferroviarias, a fin de que éstas puedan abrir los pertinentes concursos para la adquisición de material.

El marqués de Magaz, que oyó atentamente los razonamientos de sus visitantes, les ofreció llevar esta aspiración al Consejo del Directorio, con objeto de buscar el medio de conceder a las Compañías un crédito para atender a estas necesidades.

## PAGINAS HISTORICAS

### Los recuerdos de Atienza.

Pocos Reyes han tenido una infancia tan accidentada y llena de dramáticos episodios como la de don Alfonso VIII de Castilla.

Su nacimiento fué muerte de su madre, aquella gentil, hermosa y buena princesa, en cuyo sepulcro se puso «Blanca de nombre, y blanca de cuerpo y blanca de espíritu», y su padre, don Sancho III el Deseado, dejó huérfano cuando apenas contaba los cuatro años.

Su tutela, confiada a los Castros, despierta las más enconadas pasiones, que pronto se traducen en ambiciosas y sangrientas luchas. Los poderosos Laras y su tío el Rey de León, Fernando II, se disputan aquel derecho. Sólo manda el que más fuerza tiene, y el Reino que heredara es desmembrado por los unos y por los otros.

Frecuentes y encarnizadas luchas por

apoderarse del Rey niño obligan a los Castros a criarle oculto y siempre recluido en castillos y fortalezas, hasta donde llegan el fragor de los combates.

A la muerte de su tutor legítimo, don Gutierre de Castro, pasa a ser pupilo de los Laras, quienes, para su mayor tranquilidad, le confían al cuidado de sus deudos de Soria.

Por la fuerza de las armas consigue su tío el de León que le sea entregado el niño Rey por los sorianos.

No se conforman los Laras con aquella tutela y logran burlar los planes del Monarca de León, arrebatándose a su vez y huyendo con él al castillo de San Esteban de Gormaz y después al de Atienza (Gundalajara), por ser uno de los mejores fortificados de aquellos tiempos y su posición estratégica.

Dispuesto el Rey de León a no consentir la burla de los Laras y a recuperar a su regio sobrino, dispuso el avance de sus tropas para el logro de sus propósitos.

Conocedores de ellos los nobles castellanos, y no contando con fuerzas suficientes para resistir, decidieron llevar al niño Rey a la ciudad de Avila, que les ofrecía mayores condiciones de seguridad; mas esta empresa era un poco difícil, pues el ejército leonés avanzaba.

No pudiendo vencer este obstáculo por fuerza, apelaron al ingenio, y al efecto recurrieron a los arrieros de la villa, recuerdo de conductores de reuas, afamados por su robustez, ligereza y osadía, y de acuerdo con ellos, organizaron una caravana, en la cual, y disfrazado como «chico de arriero» fué conducido, pasando entre las tropas leonesas, el que después había de ser el glorioso vencedor de las Navas de Tolosa, llegando a Avila sano y salvo y recibido con grandes muestras de entusiasmo.

Para premiar aquella acción de los valientes arrieros de Atienza, en cuanto el Rey don Alfonso fué proclamado por las Cortes del Reino, les concedió el privilegio de llamarse caballeros y de poder constituirse en Hermandad o Cofradía para practicar entre sí la caridad y ayudarse mutuamente.

Hasta nuestros días ha llegado la ciudad histórica Hermandad de Recueros de Atienza, la cual todos los años celebra la bizarra hazaña de sus antepasados en Penestecostés con una procesión tradicional, a la que se denomina «Caballada», y que se termina con grandes fiestas.

## El servicio farmacéutico de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa encuéntrase cada día más satisfecha de los excelentes servicios que a sus asociados prestan los dignos profesores farmacéuticos encargados de ello. Solamente motivos de consideración y gratitud puede tener para ellos.

Especialmente la farmacia de don Manuel Luque, más directamente encargada por la Asociación de determinados servicios, va realizando grandes progresos y logrando con su merecida fama, que justifican la bondad de sus productos y el esmero y la consideración con que todos sus clientes son atendidos, justos y honrosos éxitos. Uno de ellos acaba de obtener en estos días.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, que otorga a sus obreros y empleados, como importante ayuda, servicio médico y farmacéutico, teniendo en cuenta el honorario crédito de la farmacia Luque, por la seriedad y rectitud de su proceder y por sus garantías científicas, le ha conferido el encargo, en unión de las otras farmacias que tiene contratadas, del servicio farmacéutico para su personal. Es una distinción digna de gratitud; pero que demuestra al mismo tiempo la bondad del establecimiento favorecido.

Recientemente, como se recordará, le fué concedido a la farmacia Luque, por la Compañía General de Tranvías de Madrid, el servicio para sus empleados y obreros, por cuenta de su Caja de Socorros.

La farmacia Luque, que así logra la confianza del público, se halla establecida en la calle de Hortaleza, número 17, teniendo servicio permanente día y noche. Teléfono 63-85 Mayor.

## La cuestión de Mossul

ANGORA 17.—El delegado otomano, en el próximo período de sesiones de la Sociedad de las Naciones, pedirá una pronta solución a la cuestión de Mossul.

El Gobierno turco someterá a la Sociedad de las Naciones una exposición, que se basará en la perjudicial influencia ejercida por las maquinaciones británicas en la región de Mossul.

# La Bolsa

## DE MADRID

Día 17

### 4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,55
Serie E.....	70,75
Serie D.....	70,80
Serie C.....	70,90
Serie B.....	70,90
Serie A.....	70,90
Serie G y H.....	70,90
Fin de mes.....	00,00

### 4 por 100 Exterior.

Serie F.....	84,70
Serie E.....	84,90
Serie D.....	85,10
Serie C.....	85,10
Serie B.....	85,10
Serie A.....	85,10
Serie G y H.....	88,00

### 4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	90,00
Serie A.....	90,00
Diferentes.....	00,00

### 5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,75
Serie D.....	94,75
Serie C.....	95,00
Serie B.....	95,00
Serie A.....	95,00

### 5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	94,50
Serie C.....	94,50
Serie B.....	94,50
Serie A.....	94,50
Tesoros.....	103,00
Marruecos.....	78,50

### Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	92,25
5 por 100.....	98,75
6 por 100.....	108,80

### Ayuntamiento de Madrid.

Empéstito 1868, 3 por 100.....	00,00
E. Interior 5 por 100.....	00,00
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,50
V. M. 1923.....	92,50

### Acciones.

Banco de España.....	576,00
Banco Hipotecario.....	100,00
Banco Hispano-Americano.....	100,00
Banco Español de Crédito.....	100,00
Banco Español Río de la Plata.....	00,00
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	286,00
Explosivos.....	113,00
Azucareras preferentes.....	100,00
Azucareras ordinarias.....	41,50
Altos Hornos de Vizcaya.....	100,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	341,50
Norte de España.....	300,00
Metro.....	180,00
Tranvías.....	72,50

### Moneda extranjera.

Francos.....	32,65
Libras esterlinas.....	33,33
Francos suizos.....	133,20
Liras.....	00,00
Dólares.....	6,555
Francos belgas.....	32,50
Pesos argentinos.....	2,76
Florines.....	2,7525
Escudos portugueses.....	0,84

### BOLSA DE BARCELONA

Interior, 70,50; Exterior, 81,60; Amor, 70,50; 5 por 100, 94, 60; Nortes, 351,50; Alicante, 343,50; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 326,25; Tabacos Filipinas, 256,00; Río de la Plata, 00,00; Francos, 32,60; Libras, 33,37; Dólares, 6,845.

### BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 133,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 411,00; Resinera, 188,00; Papelera, 81,50; Norte España, 00,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,685 Banco Vizcaya, 0,000,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 52,50; Banco Central, 80,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 22,00; Sabero, 0,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

### BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Río Tinto, 0,000; Río de la Plata, 000,00; Pesetas, 305,37; Libras, 101,87; Dólares, 20,95; Francos Suizos, 406,06; Corcheas, 00,00; Francos Belgas, 98,87; Liras, 800,00; Coronas Suecas, 560,00; Coronas Noruegas, 350,00; Coronas Dinamarquesas, 296,50; Coronas Austriacas, 29,00; Florines, 841,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

Los fondos del Estado presentan buena disposición, subiendo la partida de Interior 15 céntimos al quedar a 70,55. Se ha restringido el negocio en ac-

ciones bancarias e industriales, continuando el Banco de España a 576.

Los francos bajan de 32,70 a 32,65; las libras no varían de 33,33, y los dólares suben de 6,835 a 6,855.

# DE AMERICA

MEJICO 17.—En los primeros días del mes próximo llegará a esta capital un numeroso grupo de excursionistas alemanes, entre los que hay industriales, comerciantes y hombres de ciencia.

El Gobierno dará a los excursionistas toda clase de facilidades para que puedan visitar el país y realizar cuantos estudios sean convenientes.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—El italiano residente Giuseppe Martinelli ha hecho donación de la suma de un millón de liras, como recuerdo del jubileo del Rey de Italia, para la construcción de un hospital italiano, al que se dará el nombre del Rey Victor Manuel.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 17.—Los directores de la Compañía Norteamericana de Navegación Munson Line afirman que las exportaciones de los Estados Unidos a los países de la América del Sur son actualmente mucho más elevadas que en los años anteriores.

Dice que las condiciones de la República Argentina son excelentes, así como las de Brasil, a pesar de las restricciones que allí han sufrido en este país durante el pasado año, a causa de la congestión en los puertos de Santos y Río.—Agencia Americana.

WASHINGTON 17.—Un inventor de esta capital, el señor Jenkins, ante el ministro de Marina y varios altos funcionarios del Gobierno, ha hecho las pruebas de un aparato que permite ver distintamente, por medio de la T. S. H., los objetos en movimiento colocados en el horizonte.

## AYUNTAMIENTO

A las once de la mañana se abre la sesión, presidida por el conde de Valledano.

Sin discusión se aprueban los siguientes asuntos del despacho; los más importantes son:

Un informe de los señores letrados consistoriales proponiendo las soluciones con motivo del oficio de la Agencia ejecutiva de la Delegación de Hacienda, reclamando la entrega de la fianza de 10.000 pesetas, constituida por los señores Calvo y Benavente, como contratistas del teatro Español.

Otro del señor letrado consistorial proponiendo se desestime un recurso de reposición presentado por el propietario de la finca número 79 de la calle de Jorge Juan contra acuerdo de la Comisión municipal permanente denegando la licencia solicitada para alquilar dicha finca.

Proponiendo la desestimación de recurso de reposición interpuesto por el contratista del servicio de leche a la Institución municipal de Puericultura contra decreto de la Alcaldía Presidencia, imponiendo cuatro multas por faltas cometidas en el cumplimiento de su contrata.

La anulación de la adjudicación provisional hecha en el concurso para adquisición de automóviles destinados al transporte de carnes, e informe de la Junta técnica respecto al resultado de las últimas pruebas efectuadas con uno de los coches.

La aprobación del proyecto y presupuesto formulados por el señor arquitecto municipal de Cementerios para la formación del parque de la Necrópolis, importante 790.000 pesetas, con cargo al crédito de 256.381,50 pesetas consignado para esta atención con carácter extraordinario en el capítulo VII, artículo tercero, del presupuesto vigente, habilitándose la diferencia en presupuestos sucesivos, debiendo ser sancionado este acuerdo por el excelentísimo Ayuntamiento Pleno.

Una proposición presentada por el dueño de un terreno situado en la manzana del Ensanche, limitada por la prolongación de las calles de Serrano, General Oraá y Hermanos Bécquer, para la adquisición por este excelentísimo Ayuntamiento de dicho terreno con destino a jardín o sitio de esparcimiento público.

Voto particular al anterior dictamen en sentido favorable a la inclusión en el plano oficial del ensanche de una plaza-jardín en el terreno en que se hace referencia, previo el cumplimiento de los requisitos que exige el artículo 29 de la vigente ley de Ensanche, y 182 del Estatuto municipal. De prevalecer este voto, deberá someterse al excelentísimo Ayuntamiento Pleno.

Sobre la mesa quedan dos dictámenes, que son:

El informe emitido por los profesores peritos mercantiles, la aprobación de las cuentas correspondientes a la gestión realizada por venta de géneros desde 21 de julio de 1920 a 31 de diciembre de 1921 para regular los precios de consumo, debiendo pasar a la sanción del Ayuntamiento Pleno.

El abono con cargo al capítulo de «Imprevistos» del presupuesto, de la minuta de honorarios de dichos peritos y de una recompensa a los funcionarios que les auxiliaron en los referidos trabajos.

La sesión terminó a las doce, y en general careció de interés.

### Un concurso.

Abierto por el Ayuntamiento de Madrid concurso público de ofrecimiento de terrenos destinados a la construcción de un mercado central de frutas y verduras, se hallan en la Cámara de Comercio de Madrid, a disposición de sus electores, las bases con sujeción a las cuales ha de celebrarse dicho concurso.

# Deportes

## RING

### Ha llegado Balsa.

Andrés Balsa, el inquieto gallego cuya corte, procedente de París.

vida triunfadora como novelesca en tierras del tío Sam le han creado una aureola de máxima popularidad, se encuentra en la

Nuestro compatriota, cuya forma actual es excelente, se halla dispuesto a oponer la máxima resistencia al campeón belga.

Sus últimos combates por América han sido: una victoria por k. o. en el cuarto round sobre Fierro, campeón de Cuba; un abandono ante Sam Langford, por fractura de la mano, y seguidamente una victoria sobre el mismo por puntos; una victoria por k. o. al quinto asalto sobre Jack Bruno. Otra por abandono en el octavo round sobre Jim Flynn, y otra sobre Kid Cárdena por k. o. en el noveno asalto. En un combate a 10 round contra Floyd, el árbitro suspendió el tercero, en vista del estado del enemigo de Balsa.

## AUTOMOVILISMO

### Cinco «records» mundiales batidos.

PARIS.—El famoso corredor Parry Thomas ha establecido cinco nuevos records mundiales. Son los siguientes:

Cinco kilómetros en un minuto, veinticinco segundos y noventa y dos centésimos.

Cinco millas en dos minutos, diez y ocho segundos y nueve centésimos.

Diez kilómetros en dos minutos, cincuenta y dos segundos y setenta centésimos.

Diez millas en cuatro minutos, cincuenta y dos segundos y noventa y tres centésimos.

Ha realizado algunas vueltas marchapés a 208 kilómetros de velocidad media por hora.

## Espectáculos

### para mañana

ALKAZAR.—A las siete, popular, Madame Pompadour.

Palco, 10 pesetas.

Butaca, 5 pesetas.

Idem de principal, 1 peseta.

A las diez y tres cuartos, popular, Madame Pompadour.

Palco, 10 pesetas.

Butaca, 5 pesetas.

Idem de principal, 1 peseta.

LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, La tonta del bote.

EL CISNE.—Compañía Eugenio Casals.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La guardia real.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las siete, Sangre de reyes.

A las diez y media, Sangre de reyes.

FUENCARRAL.—Compañía Santacana.—A las seis y media, El aire de Madrid.

A las diez y media, Andrés Lagrange (estreno).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Lucía de la Cruz, Gloria Lara, Mario Franz (début), Luisita Esteso (début), Corona (début), Liliputien-ses y Pilar Miramar.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, La Coqueta, Lepe, María Morante, Mario Franz, Las islas Jha-Jha, Mercedes Serós, Esteso y Sol y sombra.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS

## PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PREBÍTERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros; cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 18.550 toneladas y 25.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

## SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

## Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

## Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarias, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)